

денія миссіи, въ 1867 году, обучалось 22 инородческихъ мальчика; въ существующемъ при посольскомъ монастырѣ училищѣ находилось 19 воспитанниковъ. Главная цѣль воспитанія и обученія какъ въ этомъ училищѣ, такъ и при станахъ, заключается въ томъ, чтобы изъ дѣтей крещенныхъ инородцевъ приготовить полезныхъ членовъ миссіи.

Миссіонерское значеніе посольскаго монастыря, въ 1867 году, увеличилось вслѣдствіе учрежденія при немъ богадельи для новокрещенныхъ инородцевъ на 20 человекъ. Богадельня эта устроена на капиталъ въ 10.000 р. сер., пожертвованный почетнымъ гражданиномъ Иваномъ Базановымъ.

(Продолженіе будетъ).

---

## По поводу епархіальнаго съѣзда 23-25 января по дѣлу объ открытіи епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія.

Изъ настоящаго № Епарх. Вѣдомостей епархіальное духовенство познакомится съ тѣмъ, что сдѣлалъ съѣздъ 23-25 января въ вопросѣ объ обществѣ взаимнаго вспоможенія.

Нельзя было не порадоваться за съѣздъ; по вопросу объ епархіальномъ обществѣ взаимнаго вспоможенія всѣ о.о. уполномоченные на оный отнеслись вполне сочувственно. Это значитъ, что общество признано не только полезнымъ, но вполне необходимымъ. Иначе и быть не могло. Ужели мы не пожелаемъ своимъ сиротамъ, если бы они остались послѣ нашей смерти,

возможно безбѣднаго существованія? А если бы послѣ насъ и не было сиротъ,—должны ли мы быть равнодушны къ крайней бѣдности сиротъ, оставшихся послѣ нашихъ братьевъ сослуживцевъ? Если для насъ ихъ горе — дѣло постороннее, кто же будетъ считать его, это горе, близкимъ для себя? Было еще время, когда сироты рассчитывали на зачисленіе за ними мѣстъ, когда поступавшіе на мѣста члены причта обязывались выдавать сиротамъ часть жалованья, земли или доходовъ. Время это миновалось.

Помочь незавидному положенію сиротъ можетъ только общее сочувствіе духовенства предпринимаемому дѣлу. Съездъ положилъ ему доброе начало. Вліяніе этого общества значительно отразится на матеріальномъ положеніи не однихъ сиротъ, а и штатнаго духовенства. Не потому ли я, состоя на службѣ, бѣдень и никакъ не могу выйти изъ этого положенія, что на плечахъ моихъ—семья неимѣющихъ никакихъ средствъ къ жизни сиротъ—родныхъ. Объ нихъ никто не позаботился. Они въ крайней нуждѣ, а съ ними и я пью ту же чашу скучной бѣдности. Не могу еще разъ (\*) не упомянуть о благотѣльности страховыхъ обществъ. Эту благотѣльность мы видимъ почти на каждомъ шагу. Не могу не сказать, что вопросъ объ эмеритальныхъ кассахъ принимаетъ все болѣе и болѣе широкіе размѣры,—знакъ, что общества эти крайне полезны и, можно сказать, единственный путь помочь въ свое время крайней нуждѣ. Что же? Оставимъ ли послѣ себя добрую память за то, что позаботились о своихъ будущихъ сиротахъ, и всегдашнюю благодарность,—или

---

(\*) № 21 Епарх. Вѣд. 1868 г.

оставимъ ихъ — смотрѣть, какъ другіе будутъ питаться плодами предпринимаемаго дѣла?

Читающій эти строки, конечно, давно понялъ, о чемъ я хочу сказать. Я опасаясь, что и теперь могутъ найтись въ средѣ уѣзднаго духовенства члены причта, которые, подъ предлогомъ ли бѣдности, или подъ другими предлогами, откажутся отъ вступленія въ общество. Если кому этимъ отказомъ мы сдѣлаемъ вредъ, то, прежде всего, себѣ. Ктѣ не знаетъ, что не мало изъ насъ пользующихся самыми скудными средствами къ жизни. Но какъ по мириться съ тѣмъ положеніемъ, когда намъ за—штатомъ, или послѣ насъ сиротамъ доведется сидѣть безъ куска хлѣба?! А этого почти каждый изъ насъ долженъ ждать. На пенсію имѣть право прослужившій только 35 лѣтъ. Скажемъ ли съ увѣренностію, что прослужимъ эти годы? При томъ же въ настоящее время въ правительственныхъ сферахъ поднять, какъ видно изъ текущей литературы, вопросъ о всеобщемъ прекращеніи пенсій. Состоя на службѣ, средствъ къ жизни на черные дни приобрести не можемъ. Остается или получать только выдаваемые Попечительствомъ крохи, собранья, къ слову сказать, съ насъ же, или въ теченіе службы вносить въ общество взаимнаго вспоможенія, чтобы въ послѣдствіи имѣть право на болѣе обеспеченное положеніе.

Наша бѣдность должна побуждать насъ къ скорѣйшему осуществленію предпринимаемаго дѣла—взаимнаго вспоможенія, а не на оборотъ. Если бы не наша безвыходная бѣдность, еслибы мы были богаты, тогда, пожалуй, не было бы особенной нужды устраивать общество взаимнаго вспоможенія. Но, замѣтимъ, не

видимъ ли мы, что бѣднѣютъ и нуждаются въ поддержкѣ и богатые? Потому мы и рѣшаемся помогать другъ другу, а справедливѣе сказать, помогать каждый самому себѣ, что мы очень бѣдны. Не богатому, или по крайней мѣрѣ гораздо болѣе другихъ обезпеченному изъ духовенства г. Саратова, Саратовское общество взаимнаго вспоможенія обязано своимъ началомъ, — доброе начало уже половина дѣла, — а слишкомъ часто задумывающемуся надъ своимъ слишкомъ незавиднымъ матеріальнымъ положеніемъ и мрачнымъ, еслибы довелось умереть, будущимъ своихъ сиротъ.

Предпринимаемое общество есть сокровищница, въ которую каждый изъ насъ будетъ класть ежегодно про—черный день рубли, что-бы, когда наступятъ эти черные дни, брать изъ нея сотни рублей.

Довелось видѣться на съѣздѣ съ о.о. уполномоченными изъ очень небогатыхъ приходоѡ и порадоваться ихъ живому сочувствію настоящему дѣлу. Дай Богъ, чтобы и все епархіальное духовенство отнеслось къ нему съ тѣмъ же сочувствіемъ. Пусть будетъ въ этомъ предпріятіи у насъ, какъ и во всякомъ дѣлѣ, сердце едино и едина душа.

На послѣднихъ дняхъ получено отъ одного изъ о.о. Благочинныхъ Камышинскаго уѣзда отношеніе, коимъ онъ извѣщаетъ Комитетъ общества, что подвѣдомое ему духовенство вполне согласно вступить въ общество взаимнаго вспоможенія и изготовлены уже списки будущимъ членамъ общества съ показаніемъ размѣра членскихъ взносовъ, а нѣкоторые изъ священниковъ и даже причетниковъ изъявили желаніе уплатить членскіе взносы за пять лѣтъ впередъ. Отъ души желалось бы, что-бы примѣръ тотъ нашель себѣ побольше



подражателей въ благочинническихъ округахъ. При такомъ общемъ сочувствіи дѣлу, смѣло можно сказать, общество стало бы крѣпко и принесло бы вождѣльнныя плоды. Мы съ своей стороны не теряемъ надежды, даже скажемъ болѣе, сильнѣе и крѣпче утверждаемся въ надеждѣ, что собственно Саратовское и епархіальное общества въ недалекомъ будущемъ *должны* слиться въ одно. Но, повторяемъ и прежде высказанную нами мысль, возможность и скорость этого сліянiя зависятъ не столько отъ Саратовскаго, сколько отъ уѣзднаго духовенства. Саратовское духовенство до-селѣ опасается за равнодушiе уѣзднаго къ дѣлу. А дѣло извѣстное, что не спорится та работа, и съ трудомъ прикладываются руки, когда не лежитъ къ ней сердце.

На съѣздѣ нѣкоторые изъ о.о. Благочинныхъ и уполномоченныхъ съ энергіею заявляли о необходимости обязательнаго участiя въ обществѣ всего епарх. духовенства. *Обязать*, — представляли они Епархіальному Начальству. Значительнѣйшее большинство не согласилось на это. Подобное вмѣшательство Начальства было бы даже обидно. Желать подобнаго вмѣшательства, не значило ли бы желать, что — бы меня, когда сажусь за обѣдъ, обязывали подпискою запасаться ножомъ, вилкою, хлѣбомъ ипр. Зачѣмъ будемъ еще давать лишній трудъ Начальству? Итакъ много у него заботъ о насъ; итакъ оно слишкомъ много всегда употребляло и употребляетъ трудовъ по разбору нашихъ постоянныхъ жалобъ и объясненій по разнымъ неисполняемымъ нами обязательствамъ. Не лучше ли бы, вмѣсто этого, обрадовать Начальство своею способностію на самостоятельную полезную дѣятельность. Не прiятнѣе ли было бы для попечительнаго Начальства,

если бы духовенство не только избавляло его отъ излишнихъ заботъ и трудовъ, но и само входило въ труды его?

Обязательности желалось бы, но въ другой формѣ. Едва ли не каждый изъ насъ знаетъ, какъ рѣшаются общественныя дѣла въ селеніяхъ и городахъ. Многіе также знаютъ о способѣ рѣшенія дѣлъ въ земскихъ собраніяхъ. Большинствомъ голосовъ на собраніи, а въ важныхъ случаяхъ двѣ-трети голосовъ рѣшаютъ всевозможные вопросы. Рѣшеніе это обязательно для общества, уѣзда, иногда цѣлой губерніи и вся масса народонаселенія, не бывшая на собраніи и не принимавшая участія въ рѣшеніи извѣстнаго вопроса, безпрекословно подчиняется рѣшенію собранія своихъ представителей. Такая общественная дѣятельность желательна и въ нашей средѣ. Къ такой общественной сознанія и дѣйствій могутъ подготовить насъ мѣстные благотворительныя сѣзды. Желаемъ этимъ сѣздамъ большаго развитія въ нашей епархіи и большей жизненности. Ждемъ, что на благотворительныхъ сѣздахъ и вопросъ объ епархіальномъ обществѣ взаимнаго вспоможенія перестанетъ быть вопросомъ, а выростетъ въ благотворное, могучее дѣло.

Изъ Саратовскаго духовенства изъявили согласіе участвовать слѣдующія лица: Отцы протоіереи: Михаилъ С. Воронцевъ, Іоаннъ В. Любомудровъ; Священники: Іаковъ В. Груздевъ, Іоаннъ Г. Альбицкій, Дмитрій В. Ракитинъ, Іоаннъ В. Смѣльскій, Матвѣй М. Розановъ, Іоаннъ Іоан. Поздневъ, Павелъ М. Рудневъ, Петръ Ив. Беллярминовъ, Іоаннъ Н. Смирновъ, Василій Ег. Успенскій, Іоаннъ С. Архангельскій, Павелъ Іоан. Соѣтовъ, Іоаннъ Ф. Златорунскій, Василій С. Ировъ,

Левъ Іоанъ Владыкинъ, Николай Ив. Бобровъ, Петръ Д. Оргійскій. Діафонъ Павелъ Т. Любославовъ и Причетникъ, изъ кончившихъ курсъ, Степанъ Лебединскій.

Священникъ *Левъ Владыкинъ*.

## Отъ Правленія Саратовской Семинаріи воззваніе къ Епархіальному Духовенству.

Новый Уставъ Дух. Семинарій постановляетъ § 10-мъ: «Сироты и дѣти бѣдныхъ родителей, отличающіеся успѣхами въ наукахъ и добрымъ поведеніемъ, «принимаются на казенное содержаніе по числу опредѣляемыхъ отъ Святѣйшаго Синода вакансій, соотвѣтственно потребностямъ каждой епархіи».

Въ извлеченіи изъ отчета о ревизіи Самарской Семинаріи и мѣстнаго духовнаго училища, произведенной Дѣйствительнымъ Статскимъ Совѣтникомъ Сергіевскимъ (выслано при отношеніи учебнаго Комитета на имя Его Преосвященства), сказано, что—«на казенное содержаніе въ Семинаріи, по смыслу § 10 Устава Семинарій, должны быть принимаемы *только* «отличающіеся успѣхамивъ наукахъ и добрымъ поведеніемъ, къ числу которыхъ *второразрядные* ученики «относимы быть не могутъ.» (См. Самарск. Епарх. Вѣдом. 1869 г. № 1. стр. 21.)

Правленіе Саратовской Семинаріи, содержащейся доселѣ не на казенные, а на церковно-свѣчныя оклады, не выполняетъ во всей строгости требованія § 10 Устава Д. С., но не можетъ не руководствоваться этимъ параграфомъ при выборѣ изъ многихъ просителей *достойнѣйшихъ* на полнокоштное церковно—епар-